



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>

<http://vk.com/vounb>

e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)

+7 (473) 255-05-91



# КОММУНА

Орган Воронежского обкома КПСС и областного Совета депутатов трудящихся

ГАЗЕТА  
ОСНОВАНА  
20 МАЯ  
1917 ГОДА  
Выходит  
ежедневно,  
кроме  
понедельника

№ 27 (16701) 3 ФЕВРАЛЯ 1976 г., ВТОРНИК Цена 2 копейки.

## Трибуна гласности социалистического соревнования У ВСЕХ ЗАДАЧ РЕШЕНИЕ ОДНО: ЭФФЕКТИВНОСТЬ, КАЧЕСТВО!

В АВГУСТЕ ПРОШЛОГО ГОДА ТРУДЯЩИЕСЯ ОБЛАСТИ ВСТАЛИ НА ТРУДОВУЮ ВАХТУ  
ПОД ДЕВИЗОМ: «XXV СЪЕЗДУ КПСС — 25 УДАРНЫХ НЕДЕЛЬ С НАМЫСЛИВОЙ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬЮ ТРУДА». СЕГОДНЯ МЫ ВЕДЕМ ОТСЧЕТ ДВАДЦАТЬ ТРЕТЬЕЙ УДАРНОЙ НЕДЕЛИ.  
ОСТАВИШИЕСЬ ДО СЪЕЗДА РАБОЧИЕ ДНИ ДОЛЖНЫ СТАТЬ ЕЩЕ БОЛЕЕ ЭФФЕКТИВНЫМИ, ВЫСОКОПРОИЗВОДИТЕЛЬНЫМИ.  
ПОСЛЕДНЯЯ НЕДЕЛЯ ПЕРЕД ПАРТИЙНЫМ СЪЕЗДОМ БУДЕТ НЕДЕЛЕЙ ТРУДОВЫХ РАПОРТОВ. НУЖНО БУДЕТ ПОДВЕСТИ ИТОГИ 25-НЕДЕЛЬНОЙ ВАХТЫ, ВЫЯВИТЬ ТЕХ, КТО ДОСТОИН ПРАВА ПОДПИСАТЬ ТРУДОВОЙ РАПОРТ XXV СЪЕЗДУ КПСС.



## ЦЕНА РАБОЧЕЙ МИНУТЫ

Покрышки для большегрузных шин делают на индивидуальных станках. На каждом таком станке производится все сборочные операции, затем покрышка отправляется на формование и вулканизацию. В технической характеристике станка записано, что он обслуживается двумя рабочими. Так оно и ведется на всех шинных заводах страны до настоящего времени. Первым нарушил это правило мой сосед по цеху Николай Григорьевич Богатырев. Вначале я с завистью поглядывал, как он ловко управляет с огромными деталями, а потом решил попробовать сам. Николай Григорьевич горячо поддержал мои намерения. Затем вместе с ним собрали три покрышки. Тогда я особенно почувствовал преимущества нового высокопроизводительного метода сборки. Не повисла ли тяжесть труда с переходом на индивидуальную сборку? Мне, как и Богатыреву, часто приходится слышать этот вопрос. Нет, не повисла. Во-первых, потому, что при работе вдвоем у одного из сборщиков много непроизводительного времени. Во-вторых, как известно, одну и ту же работу можно выполнять с различными затратами усилий и с разной степенью интенсивности. Одно из основных условий повышения производительности труда — рациональное использование каждой рабочей минуты. Как этого добиться? Переходя на индивидуальную сборку, пришлось разместить вспомогательное оборудование на рабочем месте более рационально. Расчет был таков, чтобы даже на более длительные движения затрачивалось меньше времени. Специалисты, особенно начальник цеха Иван Никитович Русенин, помогли разобраться в технологических операциях с целью совмещения приемов. Наблюдения показали, что весной первого в цехе идет к потере 5-10 процентов времени только из-за необходимости вновь входить в трудовой ритм. Однако ритм не всегда зависит от самого рабочего. Многие определяют, без необходимости блуждая по цеху, без этого условия нечего рассчитывать на успех. Если мне и моим товарищам удалось достичь высокой выработки, то этим обязаны прежде всего огромной работе по улучшению организации труда производственного цеха. Неосторожные в коллективе не замечаются, а своевременно выявляются, чтобы так же быстро их устранить. Рабочая инициатива, как правило, подкрепляется организационно-техническими мероприятиями, направленными на создание лучших условий для соревнующихся. Так, по предложению рабочих механизировали сбор возвратных протекторов, реконструировали браслетный и брексетный участки. Сейчас осваивается новый полуавтоматический сборочный станок с механическим приводом борта покрышки. С обслуживанием его легко справляется один человек. Каждый из нас уже сейчас должен готовиться к работе на новом оборудовании. Но это отнюдь не снимает с повестки дня такой важный фактор в работе, как качество полуфабрикатов. Именно это во многом определяет, с какой затратой времени и сил будут выполняться операции. В процессе сборки пока велики затраты ручного труда, но на сто процентов его и не механизировать. Молодые рабочие должны быть готовы к этому и постоянно настраивать себя на поиск путей повышения отдачей оборудования. Эта задача в нашем цехе решается путем вовлечения рабочих и специалистов в творческое соперничество. Соревнование в цехе, как и на заводе, поставлено так, чтобы помочь каждому достичь своего мастерства, творчески применять на своем рабочем месте все лучшее, что имеется в практике передовиков. Трудно остаться равнодушным, если знаешь, что кто-то в твоём деле достиг большего, чем ты. Это служит важным толчком к проявлению личной инициативы, позволяет выявлять и включать в дело богатые резервы рационального использования рабочего времени, а значит и повышения производительности труда на каждом рабочем месте. Это ежедневным трудом подтверждают наши передовики — сборщики Ю. А. Титенко, И. Ф. Яншев, В. И. Чуриченко, А. И. Михайлов, А. Н. Ефремов, И. В. Кареников. В первом году десятой пятилетки 90 процентов большегрузных шин будет выгнано со Златошского качества. Такое обязательство коллектива цеха. Эти устремления подкреплены личными творческими планами инженеров и рабочих. Я решил задание на пятилетие выполнять за три с половиной года, всю продукцию сдавать с первого предъявления.

Н. КОРЧАГИН,  
сборщик большегрузных шин шинного завода.



Отлично потрудились в очередной двадцать третьей неделе ударной предсъездовской вахты бригады Ю. И. Андрианова — инструктор пона за рабочую гарантию качества продукции на заводе СК имени Кирова. Производственное задание выполнено на 120 процентов. Реконструирован один змеиник из двух, взяты по обязательству и открыты XXV съезда партии. На снимке: Ю. И. Андрианов и секретарь Н. М. Шершнев в разговоре о выполнении нового рабочего задания. Фото М. Евстратова.

## Партгруппа впереди

Прошло чуть больше полгода, как в ПМК-489, которая осущестляет строительство комбинированного завода в Бутурлиновке, была создана партийная группа. В ее состав вошла 11 коммунистов. Во главе партгруппы бригадир плотников И. И. Гаулушка. С первых же дней партгруппа зарекомендовала себя как боевой отряд коммунистов, способный не только показать пример добросовестного отношения к труду, но и мобилизовать коллектив на успешное выполнение планов и социалистических обязательств. Коммунисты партгруппы добились, что среди них нет отстающих. Все они работают по личным творческим планам, с перевыполнением норм выработки. Первоклассным специалистом, например, зарекомендовал себя В. Г. Сушков. Пять смежных профессий освоил строитель. И все не в ущерб качеству. Потому ему доверили самую сложную, ответственную работу. Сейчас вместе с бригадиром коммунистом П. Колодяным он облицовывает битовой корпус. Норма выработки — 130 процентов, качество — отличное. Большим авторитетом в коллективе пользуется и другие члены партгруппы: А. Штанько, Г. Тертышный, Н. Курочка.

В. Кузнецов, В. Варлачев, В. Чалый, П. Кравченко и другие. Независимо от того, кем трудится каждый из них — руковождением или рабочим, — каждый старается сделать работу лучше, чем в прошлый раз. Партгруппа чувствует свою личную ответственность за дела всего коллектива. Потому еще и еще раз члены партийной группы рассчитывают, собравшись обсудить свои наметки по достижению лучшего результата в достижении партгруппы, успешно завершению первого года и всей десятой пятилетки. Но они считают, что этого недостаточно. Бойливой эффективности можно добиться на строительном участке в том случае, если не только они са-

## ЭТО ЕЩЕ НЕ ПРЕДЕЛ

Машинная формовка — дело непростое. Прежде всего она требует безукорынного знания технологии производства и работы оборудования. Немалую помощь оказывают мне выверенные годыими приемами работы. Они позволяют экономить секунды, минуты на каждой операции. Свою личную девятую пятилетку я выполнила за 3 года и восемь месяцев. На первый год десятой пятилетки я взяла не менее ответственный личный творческий план — выполнять ежемесячно производственные задания на 115-120 процентов. За минушую двадцать третью неделю предсъездовской вахты моя выработка составила 128 процентов. Но я хорошо знаю, что это не предел моих возможностей. Г. ЩЕГЛОВА,  
формовщица литейного цеха завода «Водмашоборудование»

## УСПЕХ НАДО ГОТОВИТЬ

Чтобы доработать выполненный план на себя личный творческий план, нужно экономить не только дорогие секунды, но и постоянно искать новые резервы. Для меня очередная двадцать третья неделя ударной вахты была вековой, которая отмечена выполнением плана на 112 процентов. Я и мои товарищи заняты сборкой базовых узлов для машин К2535, К2536 и других. В них, как правило, входит громадное количество деталей: листы нижние, листы боковые, основания, плиты, стойки и прочие. Для слесарей, занятых таким же объемом работ, как и я, необходимо собрать весь перечень деталей в одну, строго оговоренную технологией и чертежами металлоконструкцию. Операций при такой сборке много — слесарные, сварочные и другие. Обязательна нами точность при сборке обрабатывается для нас экономией времени, сверхплановым выполнением. А. САВВИН,  
слесарь завода тяжелых механических прессов.

## СВЕРХ ПЛАНА

**Хлебопродукты**  
Коллектив Воронежского комбината хлебопродуктов за ударную неделю реализовал дополнительно к заданию 131 тонну муки и крупы. В соревновании лучших успехов добилась бригада Е. Абрамова и А. Асева.

**Консервы**  
За прошедшую неделю рабочие Острогожского консервного завода изготовили дополнительно к недельному плану 14 тысяч условных банок овошных и фруктовых консервов. Особенно отличился смена мастера М. Помозовой.

**Технические ткани**  
Труженики Воронежской фабрики технических тканей за минушую неделю дополнительно изготовили 50 тысяч квадратных метров

технических тканей и нетканых материалов. В соревновании впереди идут ткачиха Т. Пузырева, прядильщица А. Лавриненко, трояльщица Т. Кожемякина, вязальщица А. Морозова.

**Железобетон**  
400 кубометров стеновых блоков и железобетона изготовили дополнительно к недельному заданию коллектив рабочих цеха № 6 «Стройдеталь». Особенно отличился в предсъездовском соревновании бригады формовщиков Н. Шурыгина и Н. Путилина.



Около двадцати лет работает трактористом в колхозе имени Свердлова Бутурлиновского района Иван Михайлович Науменко. По стопам отца пошел и сын Алексей. Сейчас оба



Науменко — лучшие механизаторы в колхозе, ударно трудятся на предсъездовской вахте. На снимке: И. М. Науменко с сыном Алексеем. Фото Е. Невахова.

## КУРС НА ДВЕ ПЯТИЛЕТКИ

ЭТО — ГЛАВНЫЙ ПУНКТ ЛИЧНОГО ПЛАНА АЛЕКСАНДРЫ ПАВЛОВНЫ МАЛАХОВОЙ

Имя знатной швеи Воронежского объединения «Работница» Александры Павловны Малаховой давно известно воронежцам. В минушую девятую пятилетку Александра Павловна выполнила десять годовых планов. Достижительно привнесла вклад в дело Малаховой за один только 1975 год, как станет ясно, каков конкретно ее вклад в достижения коллектива. При норме 1991 трудо-час она выработала 5064.



Ею уже достигнут рубеж сменной выработки в 200 процентов. Ценно то, что курс на две пятилетки, выбранный передовой швейей объединения, поддержан многими труженницами коллектива — Л. Тимофеевой, Д. Гнесь, М. Селявиной и другими. П. УШАКОВ,  
член партбюро управления объединения «Работница».

На операции по пошиву зимних женских пальто обычно работают два человека. Малахова справляется одна. «Наизусть», как говорит, знает она и все остальные 60 технологических приемов пошива этого изделия.

А недавно Александра Павловна Малахова вернулась из Москвы со Всесоюзного слета передовиков производства легкой промышленности, где она достойно представляла многотысячный коллектив воронежских швейниц.

Поддерживая почин передовиков легкой и текстильной промышленности объединения «Работница» Александры Павловны Малаховой главным пунктом своих социалистических обязательств определила выполнение десяти годовых планов за десятую пятилетку. И вопросы качества нашли в ее рабочем плане самое достойное место. Это сдавать всю продукцию только с первого предъявления, обучить передовым методам труда в 1976 году четырех человек, а за пятилетку — 15.

Уже с первых дней назначенного года Александры Павловны убедительно доказала верность своему рабочему слову.

## НАГРАДА — КРАСНОЕ ЗНАМЯ

По итогам Всесоюзного социалистического соревнования за четвертый квартал 1975 года производственному объединению «Воронежремонтмаш» присуждено первое место и переходящее Красное знамя

## ЧТОБЫ КОЛОС ТЯЖЕЛ

За нашим звеном закреплено два трактора Т-38 и различный прицепной инвентарь. Культураторы, бороны, сеялки, окучиватели, покосилки, специальная слайды и находятся на зимнем хранении. Завершен ремонт тракторов. Сейчас наша основная забота

## ПЕРВЫМ СОРТОМ

Житководои нашего колхоза решили увеличить в десятой пятилетке производство молока на сто гектаров сельхозугодий с 330 до 500 центнеров. Для этого надо идти в стаде в среднем по 10-11 килограммов молока. На предельный пункт поступает пересортированная продукция.

В. СЕДЫХ,  
главный зоотехник колхоза имени Минурна Галасковского района.

## Сверх плана

**Молочные продукты**  
8 тонн масла животного изготовили дополнительно к недельному заданию работники Георгия Дежского городского молочного завода. 13 тонн сыра сверх плана изготовила коллектив старшего мастера Р. Деменко с Россошанского молочного комбината.

На Калачевском сардельном заводе две тонны масла и одну тонну сыра сверх плана изготовили труженники цехов, руководимые старшим мастером В. Мельниковой и В. Хованским.

**Сахар**  
277 тонн сахара выработали дополнительно к недельному заданию рабочие Перелешинского сахарного завода. На 115 процентов выполнили план смены С. Мышовой.

**Строительные материалы**  
574 тысячи штук кирпичей, 97 тонн известки и 136 кубометров минераловатных изделий изготовили дополнительно работники предприятия объединения «Воронежстройматериалы».

В авангарде соревнования в честь XXV съезда КПСС идут коллективы Воронежского, Острогожского и Борисоглебского кирпичных заводов, Воронежского завода стройматериалов.

**Одежда**  
1472 женских зимних демисезонных пальто изготовили за ударную неделю труженники Воронежского объединения «Работница». Больше двух норм выработки достигла швей-производительница швей-производительница М. Гнатенко, Л. Тимофеева, К. Кругляковой и А. Малаховой.

**Мебель**  
За минушую неделю коллектив Теллермановского мебельного комбината дополнительно изготовил продукции на 4 тысячи рублей. В предсъездовском соревновании отличилась бригада столяров-сборщиков П. Некрымова.

На Аннинской фабрике впереди идет бригада отделочников Н. Хоршовой — Графковом комбинате — бригада станочников Т. Брудиной, на Соковской фабрике — станочники М. Мануковская и А. Сенцова.



В ОБЛАСТИ ВЫСШЕГО И СРЕДНЕГО СПЕЦИАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ТРЕБУЕТСЯ ШИРЕ РАЗВЕРНУТЬ ПОДГОТОВКУ КАДРОВ ПО НОВЫМ И ПЕРСПЕКТИВНЫМ НАПРАВЛЕНИЯМ НАУКИ И ТЕХНИКИ, ЛУЧШЕ ВООРУЖАТЬ МОЛОДЫХ СПЕЦИАЛИСТОВ СОВРЕМЕННЫМИ ЗНАНИЯМИ, НАВЫКАМИ ОРГАНИЗАТОРСКОЙ И ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЙ РАБОТЫ, УМЕНИЕМ ПРИМЕНЯТЬ ПОЛУЧЕННЫЕ ЗНАНИЯ НА ПРАКТИКЕ.

(Из Резолюции XXIV съезда КПСС по Отчетному докладу Центрального Комитета КПСС).

# ГОДЫ БОЛЬШИХ ПЕРЕМЕН

Воронежский политехнический институт — один из крупнейших технических вузов Центрального Черноземья. Ему идет девятнадцатый год. В 1960 году мы торжественно проводили на производство первых девятно выпускников. Это было начало. Сейчас политехнический — это опытный коллектив с богатыми традициями. Здесь трудятся 504 преподавателя, среди них 18 докторов, 249 кандидатов наук. На шести инженерных факультетах готовятся специалисты по 19 специальностям, функционирует 37 кафедр, созданы и оснащены современными оборудованием учебные лаборатории и кабинеты.

В институте большое отря коммунистов, ленинцев и молодежи. Полнона всего состава преподавателей — члены КПСС. Партийное влияние чувствуется во всей многогранной деятельности учебного заведения. Особенно большие изменения произошли в коллективе за годы девятой пятилетки. В 1973 году мы отметили рождение нового инженерно-экономического факультета, деканом его стал наш выпускник, кандидат технических наук Б. Г. Преображенский. В студенческом городке, что на девятом километре по Залесскому шоссе, ведется в строй общежитие, строится, ведется строительство нового корпуса для научно-исследовательских работ. В скором времени начнется строительство учебного корпуса механико-технологического факультета, спортивного комплекса, жилых домов для преподавателей.

За прошедшую пятилетку в институте подготовлено только на дневном отделении около четырех тысяч инженеров и техников. Институт перешел на новые учебные планы, улучшились организация текущего контроля за успеваемостью, в рабочие программы общественных и специальных дисциплин включены организационно-экономические вопросы.

Руководствуясь постановлением ЦК КПСС «О работе в Московском высшем техническом училище им. Н. Э. Баумана и Саратовском государственном университете им. Н. Г. Чернышевского по повышению идейно-теоретического уровня преподавания общественных наук», коллектив кафедр общественных наук усиливает преподавание дисциплин, много внимания уделяют самостоятельной работе студентов по творческому изучению трудов классиков марксизма-ленинизма, документов КПСС и международного коммунистического движения.

Продолана большая работа по внедрению в учебный процесс технических средств обучения. Кошечкомых средств создано около семи тысяч, дикторскими — девять. Приобретена и установлена промышленная телевизионная установка, два стационарных видеомонитора, автоматическая система связи с вычислительным центром. Кабинеты и учебные процессы используются кино, наглядные материалы. Главное средство подготовки специалистов высшей квалификации — его приобщение к серьезной научно-исследовательской работе. Именно в студенческом научном обществе пробуждаются и развиваются необходимые для этого навыки. Студенческой наукой руководят восемнадцать профессоров и более двадцати кандидатов наук. Именно в СНО проя-

ли свои незаурядные способности Лейкина етпиднаты, иные выпускники Б. Прасолов, А. Остапенко, В. Болгов. Студенты принимают активное участие в городских, зональных и республиканских выставках-смотр научной работы.

В телях идейно-политического воспитания студентов, всестороннего развития и подготовки молодых специалистов к активной общественной деятельности в вузе созданы факультет общественных профессий, который дает возможность получить вторую профессию — лектора или журналиста, руководителя художественной самодеятельности или инструктора по спортивно-массовой работе. В этом году коллективом отделений на факультете увеличилось до десяти, а число слушателей превысило тысячу.

Теоретические семинары, лекционные уроки и чтения, агитбригады, соревнования за звание «Лучшая студенческая группа», слеты «сперд-смотрящих» и слеты отличников учебы, выставки и третьи трудовые семестры — вот та работа, которая помогает решать проблему идеологического воспитания молодежи в вузе. Успешное решение задач, обеспечивающих дальнейшее повышение качества подготовки инженерных кадров, неразрывно связано с педагогической и научной квалификацией профессорско-преподавательского состава. Здесь большую роль играют курсы, факультеты повышения квалификации.

Важным направлением повышения научной квалификации профессорско-преподавательского состава является тесная связь кафедр с производством. За пятилетку объем научно-исследовательских работ возрос в 2,3 раза и составил 3 миллиона 540 тысяч рублей. Более 180 разработок института нашли применение в народном хозяйстве. По материалам исследований учеными получено 118 авторских свидетельств на изобретения.

На десятую пятилетку ученые института выдвигают дальнейшее развитие фундаментальных и прикладных научных исследований в области общественных и технических наук. Планируется выполнить научные исследования в объеме 25 миллионов рублей, получить 160 авторских свидетельств на изобретения, защитить пять докторских и сорок шесть кандидатских диссертаций.

Сегодня мы, работники высшей школы, внимательно вчитываемся в строки проекта ЦК КПСС к XXV съезду партии «Основные направления развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы», заинтересованно обсуждаем этот документ с тем, чтобы обобщить опыт работы коллектива в девятой пятилетке и выработать в соответствии с ним свои обязательства и планы.

Наше рабочее место — студенческая аудитория. Велика ответственность педагога за воспитание будущего инженера. Пройдет немного времени, и наши старшестуденческие войдут в трудовую армию творцов десятой пятилетки. От того, какой политический, нравственный заряд, какой багаж знаний получит они в вузе, зависит их первая зина в производственном труде.

В. ПОСТНИКОВ,  
ректор института, заслуженный деятель науки РСФСР, профессор.

## ВСТРЕЧА С ПРЕКРАСНЫМ

Не учить одной кино и студента. Его интересуют кино и книги, театр и музыка. Недавно в гости к студентам политтехнологического института был приглашен симфонический оркестр Воронежской филармонии. Студенты с удовольствием послушали отрывки из популярных произведений советских и зарубежных композиторов. Тепло были встречены солисты оркестра Ч. ВАСИЛЬЕВ, студент механико-технологического факультета.

(Из проекта ЦК КПСС к XXV съезду партии «Основные направления развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы»).

## ЦИФРЫ РОСТА

За годы девятой пятилетки Воронежский политехнический институт подготовил для народного хозяйства страны 6475 специалистов, в том числе 4632 инженера.

Они работают на заводах Воронежа, Кубинска, Москвы, Ленинграда, Харькова, Горького, Новосибирска и других городов Советского Союза.

В 1973 году в институте открылся новый инженерно-экономический факультет, который готовит инженеров-экономистов по специальности «Экономика и организация машиностроительной промышленности». В том же году здесь организованы новые кафедры оборудования и технологии сварочного производства, физики твердого тела, а годом раньше кафедры промышленной теплоэнергетики и охраны труда.

За минувшие пять лет защищено докторских диссертаций — десять, кандидатских — девятно две при плане семидесять шесть.

Объем хозяйственных работ составил на юне пятилетки 4 миллиона 148 тысяч рублей в год при плане 2 миллиона рублей.

## МЫСЛИ, ПРЕДЛОЖЕНИЯ

Развитие материально-технической базы вузов является одним из важных факторов улучшения качества подготовки молодых специалистов, повышения эффективности научных исследований. На наш взгляд, эта проблема должна решаться в двух направлениях. С одной стороны — это увеличение объема финансирования на приобретение современного оборудования и приборов, с другой — повышение ответственности факультетов и кафедр за эффективность их применения и использование.

Надо предусмотреть увеличение объема финансирования отраслевых министерств, заинтересованных в качественной подготовке специалистов, на долевое участие в строительстве и развитии вузов из материально-технической базы; разрабатывать вузов создание хозяйственных предприятий по выпуску опытных образцов приборов и устройств.

М. КУТАРЕВ,  
декан электротехнического факультета, доцент.

Большое внимание уделяется в нашем коллективе социалистическому соревнованию. Оноидно, следует создать Всесоюзный научно-исследовательский институт социалистического соревнования или специальный совет, содействующий и нем специалистам, которые бы вели методическую и координационную работу по организации социалистического соревнования, в том числе и в вузах страны. Ю. БАДУМОВ,  
председатель местного профсоюзного комитета института.



ВРОНЕЖСКИЙ ПОЛИТЕХНИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ. ГЛАВНЫЙ КОРПУС. Фото С. Ефимова.

## ГЛАВНАЯ ЗАБОТА

Планик и осуществление методов повышения качества подготовки специалистов в соответствии с современными требованиями стали центральной задачей нашей партийной организации и всего коллектива института. И здесь важнейшее значение прилагается организации работы по коммунистическому воспитанию студентов. У молодежи воспитываются навыки организаторов производства, воспитательского коллектива, многолетних знания не только по избранной в вузе специальности, но также глубокие эстетические знания по теории марксизма-ленинизма, которые будущий специалист должен успешно применять на практике. Этому способствуют также формы воспитания, как обучение на факультете общественных профессий, в школе молодых специалистов, в работе конференций, лекционной пропаганде, в работе студенческих строительных отрядов, агитбригад.

В настоящее время процесс воспитания в институте проводится по одному перспективному плану коммунистического воспитания студентов и учащихся на весь период обучения, который состоит из четкого плана, вытекающего из речи Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнева на XVII съезде ВЛКСМ. В нем предусматривается четкая работа со студентами младших курсов, которая преимущественно направлена на адаптацию первокурсников к учебной деятельности вообще и в условиях института в частности. Воспитательная работа с первокурсниками начинается с традиционного посвящения

студенты. Затем организуются встречи со студентами старших курсов, которые являются опытом, приобретенным в вузе, встречи с выпускниками института, уже работающими на производстве, с ветеранами профессии и труда.

Все шире развивается шефство — институты студентов комсомольских старших курсов над первокурсниками.

В нашем институте общественно-политическая практика была введена в 1972 году, ставило совершенствование положения о практике, мы добились того, что она стала системной, постоянной для студентов. В своем обращении поощряя навыки организатора, пропагандиста, агитатора. Результаты аттестации по ее итогам учитываются при назначении стипендий, распределении мест в общежитии.

Велика роль кафедр общественных наук в идейно-политическом воспитании студентов. Надо сказать, что эти кафедры ищут новые формы работы. Отличаются традиционным слетом отличников по общественным наукам. В своем обращении ко всем студентам вуза участники слета провозгласили: «Отличные знания по общественным наукам — первейшее условие формирования нашей идейной убежденности. Мы, студенты, горды и беспрестанно счастливы тем, что живем и учимся в стране, основателем которой был великий Ленин, и мы должны дорожить этой землей, которую, как сказано нам, быть на переднем крае борьбы за коммунизм».

Одной из важнейших форм идейно-политического воспитания студентов является организация социалистического соревнования. Ученые группы борются за звание «Лучшая группа института». По инициативе факультета электротехнического факультета развинуто социалистическое соревнование под девизом: «Наш комсомольский Знак качества — отличию в занятиях».

Партийный комитет, ректорат, общественные организации уделяют постоянное внимание совершенствованию форм социалистического соревнования. Готовясь к XXV съезду, студенческие группы, коллектив преподавателей и сотрудников приняли повышенные социалистические обязательства. Итоги соревнования подводят ежеквартально. На физико-математическом и других факультетах широко распространены еще одна форма социалистического соревнования внутри студенческих групп — соревнование между-отрядами (бригадами).

Введена новая методика количественной оценки результатов работы, что позволило обеспечить сравнимость достигнутых результатов каждого студента и коллективов в целом. Десятая пятилетка должна стать пятилеткой эффективности, пятилеткой качества и для вузовских коллективов. Поэтому в социалистическом соревновании на 1976 год введен ряд качественных показателей. Партийно-хозяйственный актив института принял решение о создании системы непрерывного повышения качества работы института. А это предъявляет новые, возмуженные требования к нашей деятельности во всех сферах.

В. ФРОЛОВ,  
секретарь парткома института.

Разнообразны формы воспитательной работы с преподавателями, от идейной убежденности и профессиональной подготовки которых зависит в качестве подготовки современных специалистов.

Стремясь к единству профессиональной и политической подготовки, партком и ректорат составляют единый перспективный план повышения квалификации. Предусматривается для каждого преподавателя обязательное получение в течение десятилетней пятилетки высшего политического образования. С этой целью решено создать вечерний университет марксизма-ленинизма при институте, в котором ежегодно будут обучаться более ста преподавателей и сотрудников.

Вполне понятно, что профессиональная зурость в подготовке специалистов вносит вред, не способствуя воспитанию специалиста за широким кругозором. Подготовка должна охватывать технические, эстетические и гуманитарные стороны. Поэтому в своей работе партком, ректорат, общественные организации стали больше уделять внимания этике и культуре поведения, эстетическому воспитанию.

Коллектив института, коммунисты понимают, что многое еще предстоит сделать в улучшении идейно-политического воспитания, и профессиональной подготовке специалистов. И они прилагают все силы к успешному выполнению задач десятой пятилетки и ретпей XXV съезда КПСС.

В. ФРОЛОВ,  
секретарь парткома института.



Зал курсового и дипломного проектирования. Здесь занимаются студенты четвертых и пятых курсов радиотехнического факультета.

В распоряжении будущих инженеров предостаточно новейшей аппаратуры. На снимке (справа) у пятилучевого осциллографа ВЛКМ-5 Пятикурсники электротехнического факультета Владимира Мартыненко и Владимира Кононова.

Фото С. Ефимова.

## Алексей Беликов, доктор наук



Важным событием в его жизни за минувшие пять лет. — Прежде всего — это защита докторской диссертации, посвященной исследованию некоторых новых путей управления термическими свойствами металлов, которая состоялась 30 ноября 1973 года. Начал я работать над ней еще в 1966 году. Работа была выполнена на кафедре физики металлов нашего института.

Защита докторской диссертации — это результат многолетней работы. А как начиналась ваша творческая биография? — В Воронежскую школу физиков, возглавляемую профессором В. С. Постниковым, я пришел со студенческой скамьи. В 1963 году, окончив Московский институт стали и сплавов по специальности физика металлов, поступил в аспирантуру и после защиты кандидатской диссертации был

## ОСТАНОВИТЬСЯ, ОГЛЯНУТЬСЯ...

...Пять лет назад зачислили меня на впервые открывшееся тогда подготовительное отделение. Жил неуемным стремлением — учиться. И вот стал студентом.

Лекции, семинары, практические и лабораторные занятия, бесконечные ночи перед зачетками и экзаменами, диспуты, вечера отдыха — все это стало нормой жизни. Был и большая общественная работа, и студенческие стро-

ительные отряды, которые ребята не зря называют пионерией. И вот через все это. В институте стал коммунистом, получил необходимые знания, нашел друзей. С теплым чувством, благодарностью буду вспоминать многих преподавателей.

За последние годы в институте сделано многое для улучшения преподавания общественных наук.

Ю. КАЛИНИН,  
студент пятого курса физико-технического факультета.

Но было бы неплохо, если бы будущие инженеры посетили спецкурс по марксизму-ленинизму, основам социальной психологии. Ведь руководители производства должны знать не только «свой» предмет, но и быть всесторонне образованными людьми, воспитателями.

Ю. КАЛИНИН,  
студент пятого курса физико-технического факультета.

делю оправдывающих себя на практике установок типа «Эльтравук-ВПП».

В этом году на кафедре физики металлов доцентом И. М. Шарфакимов завершены экспериментальные исследования по одной диссертации на соискание ученой степени доктора наук. И эта диссертация, мы надеемся, не будет последней в нашем коллективе.

А как изменения произошли в вашей семейной жизни? — Мой младший сын Алеша пошел в школу. Сейчас он учился во втором классе на «отлично» — «отлично», чем доставляет большую радость нам, родителям. А старший сын Александр — студент второго курса радиотехнического факультета нашего института.

Мне нравится его большая увлеченность своей будущей профессией. Уже сейчас ему удалось сконструировать удивительную схему магнитофона. Он увлекается классической музыкой, в частности, произведениями Моцарта и Баха. Я тоже люблю эти композиторов.

## ВРЕМЯ, ВПЕРЕД!

На центральной корпусе политехнического института установлены электрические часы. Цифры на световом табло как бы выдут отсчет студенческой пятилетки.

Вот лишь три ступеньки, три ступеньки из жизни студенческого коллектива, его комсомольской организации.

ОКТАБРЬ 1971 ГОДА. Слет ветеранов. Он позволил нам увидеть социалистическое соревнование ста пятидесяти студенческих групп. Девиз соревнования «Стать лучше, знать больше» подкреплен делом. В передовых учебных группах отделения в соревоние оценки стали преобладающими все реже в зачетках появляется бесспорная тройка».

Теперь это стало традицией — каждую осень проводить слет отличников учебы. Это они формируют здоровый нравственный климат в студенческом коллективе. Их знания, опыт — большая ценность. Их психологические навыки огромны.

Именно отличники становятся вожаками комсомольских, комсомольских и командирами студенческих строительных отрядов, победителями в спортивных конкурсах студенческих научных работ. Среди них — Станислав Крутыхин, Ян Львович, Александр Остапенко, Владимир Плавкин, Борис Преображенский, Иван Черныгин. Это наши выпускники, отличники учебы, лауреаты многих интересных начинаний и почин, новатор, которые в полной мере живут в студенческом коллективе.

НОЯБРЬ 1975 ГОДА. Третий трудовой семестр стал неотъемлемой составной частью учебно-воспитательной работы в институте. (Из доклада секретаря комитета ВЛКСМ Н. Бова на отчетно-выборной комсомольской конференции).

Из года в год растет объем работ, выполненных бойцами строительных отрядов института. Летом 1975 года во-семьдесят отрядов политехнического института трудились под девизом: «Завершить к концу девятой пятилетки — ударный финиш». Ими освоено 4 миллиона 66 тысяч рублей капиталовложений, прокитано и проведено 425 лекций и бесед, поставлено более 150 конфертов, проведено 14 воскресников по заготовке кормов и уборке урожая, отремонтировано 43 конторы, организована работа в 32 консультационных пунктах, где занималось более 150 студентов сельских школьников.

Отряды шефствовали над памятниками погибшим воинам, оказывали помощь инвалидам войны и труда. Но значительным отрядам измерятся не только своими собственными капиталовложениями, а в первую очередь тем, что участвуя в трудовой жизни страны, студенты ощущают свою неразрывную связь с народом, приобретают опыт исторических наук, участвуют общественно-политическую и воспитательную работу, приобретают качества советского специалиста.

Н. ДАНИЛОВА.

